

# 盆架子树开花遭人嫌?

园林部门回应:气味对人体无害 花期20天左右



## 商报服务站

官方微博:海丝商报  
民情热线:0595-26531010  
18659830003

报料 评报 建议 求助 投诉

本报讯(记者 陈江涛 李想 通讯员 吴端晓 文/图)近日,有不少市民反映,市区一种树木大面积开花,疑似石楠花,散发着一股浓烈的臭味,让人“上头”,甚至有人因此感到头晕恶心。对此,记者走访现场一探究竟。

根据市民反映的情况,记者在新华南路、普莲路、环城西路、成功开发区等路段,都找到了这种散发“臭味”的树木。

这些树木高达一二十米,主干、枝条笔直,叶片深绿,呈长椭圆形。枝条末端开着浅黄绿色的小花,小花簇拥成团,如同一个个拳头大小的绣球。

与精致的外观不同,花朵散发的味道,让不少市民感觉不适。路过的市民吴女士认为,这种花香太过“霸道”,会让人感到头晕恶心,她担忧道:“这种气味对人体有没有伤害?”

男子被导航带入深山迷路  
警方搜寻3个多小时将其救回

本报讯(记者 李贵灵 通讯员 郭若蕾)“喂,110吗?我驾车从山上滑下来了,快来救救我……”11月18时许,南安市公安局霞美派出所接到紧急报警,一名男子在霞美镇灶仔茂山迷路并遭遇险情,请求救援。

据报警男子冉先生描述,他当天从晋江驾驶小货车送货至霞美,途中完全依赖导航指示,不料被导航误导至深山之中,不仅迷路,还在一陡坡处不慎滑落山腰。“我跟着导航走,它显示有路,我就一直往前开,没想到下了个陡坡后才发现不对劲,倒车也上不去,再往前就直接滑下来了。”冉先生在电话中焦急地对民警说。

接警后,民警迅速与冉先生保持联系,并尝试确定其具体位置。然而,由于冉先生身处深山,加之夜幕降临,山上信号不稳定,定位信息不准确,给救援工作带来了较大困难。

“我有一部手机已经没电了,剩下的这部也快没电了。”“你别害怕,我们很快就能找到你,你在原地等待。”民警一边安抚冉先生的情绪,一边组织警力,根据他分享的定位信息上山搜救。同时,考虑到山势复杂、丛林茂密,民警还联系了当地村民,借助摩托车作为向导,加大搜寻力度。

在搜救过程中,民警不断呼喊冉先生的名字,并让他打开手机手电筒,抬手晃动手机以便被发现。

经过3个多小时的艰难搜寻,民警翻过灶仔茂山的山头,终于在将近21时,于一处林道找到了冉先生。经检查,冉先生身体并无大碍。

隧道内随意变道  
两名驾驶人被处罚

本报讯(通讯员 刘闽华 记者 李贵灵)近日,泉州高速交警加大对隧道内违反禁止标线指示违法行为的查处力度。

11日9时9分,罗某驾驶闽CD\*\*\*L号小型汽车沿泉南高速泉州往三明方向行驶,行至保福岭隧道内时突然变道。当天,他从南安出发准备前往永春,平时驾驶习惯较差,直到被民警查获才发现自己不经意间在隧道内违法变道。

无独有偶,8分钟后,驾驶人周某也在同一隧道内违法变道。

事后,民警依法对罗某和周某进行批评教育和处罚。

高速交警提醒,在高速公路隧道内行驶禁止随意变道。驾驶人进入隧道前,要及时关注路面标志标线和指示标牌,选好自己的行车道,遵照限速标志和其他指示标牌行车,同时,打开示廓灯,切勿开启远光灯。进入隧道适应光线后,驾驶人需保持安全车速和车距,切忌超速,避免发生交通事故。隧道内光线差,不具备变道超车的条件,因此,严禁在隧道内随意变道,更不能压实线,需按道行驶。驶出隧道时,驾驶人同样应放慢车速,但在适应外界光线后,需适当提速离开,以免给后车造成危险。



盆架子树的花期仅20天左右。

随后,记者从南安市城市管理和综合执法局园林处了解到,这种树木其实是盆架子树,并不是市民猜测的石楠花。

园林处工作人员介绍,盆架子树开花时气味浓郁,主要是因为其花朵含有浓度较高的氧化芳樟醇。这种气

南安市医院呼吸与危重症医学科主任医师洪友志告诉记者,个别入属过敏体质,对花粉过敏,接触到这种味道会感到身体不适,但更多人是心理因素“作祟”。

据悉,市区的盆架子树大多已有20多年树龄,考虑到群众的不适感,市区已无大规模种植。“从绿化的角度看,盆架子树是一种优秀的景观树木。”园林处工作人员表示,盆架子树生长速度快,能耐贫瘠,耐寒、耐热,也耐干旱,抗虫病性强,容易成活。此外,盆架子树的树形美观,叶色亮绿,分枝层次如塔状,四季常青,观赏价值高。同时,这种树还有很强的耐污染能力,能很好地吸收粉尘、污染物,达到净化空气的作用。

记者了解到,盆架子树的花期仅20天左右。花期过后,它又该“默默无闻”坚守在道路两旁,当好行道树了。

园林处工作人员介绍,对于盆架子树花香过于浓烈、引人不适的问题,园林处会安排养护队对花枝进行修剪,降低气味带来的影响。

## 惠及8000多亩良田! 洪濑团结滚水坝修复完成



位于洪濑镇的团结滚水坝已修复完成。

本报讯(记者 黄俊涛 李想 通讯员 李洁玫 黄唯萍 文/图)近日,南安洪濑镇的团结滚水坝水毁修复工程已顺利完工。该项目惠及8000多亩良田,成为洪濑镇为民办实事的一项重要举措。

昨日上午,记者驱车前往项目现场,一座崭新的滚水坝展现在眼前。被滚水坝拦截的水通过水轮泵,源源不断地流入灌溉水渠。

洪濑镇水利站站长黄泉进介绍,团结滚水坝已历经70多年的风雨,全长186米。这座水利工程具有引水灌溉的重要功能,对洪濑镇的农业发展起到了重要作用。

去年,受超强台风“杜苏芮”和“海葵”影响,团结滚水坝遭受了严重的水毁,右岸与湖心岛连接段的水毁破坏长度约55米,滚水坝下游护坦也存在不同程度的冲刷破坏,混凝土面层出现冲刷剥蚀,背水坡

及护坦下游河床更是被冲刷掏空。今年4月,受汛期影响,水毁范围进一步扩大到62米。如不及时修复,不仅将危及现存坝体的结构安全,还将影响8000多亩良田的正常取水灌溉。

在泉州、南安两级水利局的大力支持下,洪濑镇启动应急抢险工作,团结滚水坝水毁修复工程于今年5月正式施工。项目总投资约380万元,其中,上级水利部门拨款约250万元。

施工负责人告诉记者,他们主要采用埋石混凝土对团结滚水坝进行修复,修复长度达62米,并对原有坝体进行了加固处理,同时,在坝脚增设C25埋石砼齿墙锁口。对于下游护坦冲毁处,他们采用了C25埋石砼进行重建,面积约3900平方米;对于护坦下游河床冲坑,则采用固滨笼防护,面积

约为1473平方米。

“项目在抢修过程中,遇到了连续强降雨,给修复施工增加了难度。为了加快施工进度,我们在确保施工安全的情况下,增派施工班组加班加点施工,同时采取夜间施工,终于如期完成了项目建设并通过验收。”施工负责人说。

“在团结滚水坝抢修期间,泉州、南安两级水利专家多次到场指导,确保了工程顺利完工。团结滚水坝修复完工后,在7月27日东溪洪濑段水位达到三十年一遇(23.61米)的考验中安然无恙。”黄泉进说。

据悉,此次项目的完工,将确保洪濑镇樵溪村、西林村水轮泵站的正常运行;同时,保障灌区樵溪村、前峰村、西林村8000多亩农田的灌溉任务。此外,该项目还将确保上游洪濑段取水口的正常运行及水文站监测数据的准确性。

## 蓬华脐橙丰收在望 种植面积1.2万亩 年产量3.4万吨

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 李智锰)进入11月后,正是脐橙丰收的季节。记者从南安蓬华镇各大果农场了解到,蓬华脐橙已经进入采摘倒计时。根据往年经验以及当前气象预测等因素综合分析,蓬华脐橙将于15日正式开采上市。

昨日,记者走访山城村柳晖家庭农场脐橙园,只见漫山遍野的果树挺立在山坡上,一颗颗馋人的脐橙挂满枝头,处处弥漫着丰收的“信号”。

“我们果园的脐橙树已经是26年的老树了,进入丰产期后,每年的产量都很稳定。今年雨水适宜,橙子产量比去年高。再过2天就可以上市了,现在主要是着色、增糖、控水阶段。今年的品质比去年还要好,糖度高、色泽亮,口感也很好。”农场负责人郭玉雪告诉记者,果园内种植了200多亩脐橙,产量约有27.5万公斤。

蓬华镇位于南安市西北隅,天柱

山西麓,得天独厚的地理条件,造就了脐橙的优良品质。这里生产出的脐橙果肉细嫩、汁多清甜,深受消费者喜爱。蓬华脐橙也因此成为南安首个国家农产品地理标志,每年都吸引着游客数十万人次前来采摘。

经过口口相传,老顾客成了回头客,大多数顾客以家庭为单位,来农场体验采摘的乐趣。“还没正式开采,前几天就有不少游客自发前来采摘了。”郭玉雪说。

“大家都很认可蓬华脐橙。”郭玉雪告诉记者,得益于上乘的品质,加之通过批发、电商和自驾游采摘等线上线下营销模式,如今,蓬华脐橙行销全国各地,甚至远销海外。“今年又是一个丰收年,产值可达200多万元,预计能实现产销两旺。”

20世纪90年代初,蓬华镇山城村千辛万苦地引进了第一批脐橙苗。经过数十年发展,蓬华人民找到了一条增收致富的好路径。如

今,蓬华脐橙已成为农业农村部农产品地理标志保护产品,是名副其实的“致富树”。

目前,蓬华镇脐橙产业已基本形成了种植、贮藏、加工、物流、销售、电商以及“脐橙+旅游”的全产业链体系,为当地经济发展注入了新的活力。从2020年到2024年,全产业链产值从2.23亿元增长至2.75亿元,增加了0.52亿元;种植面积1.2万亩,年产量3.4万吨;农业经营主体数量从19家增加至35家,新增了16家;镇域农民人均收入从28106元提升至36285元,增加了8179元。

为了推动产业转型升级,蓬华镇与福建农林大学共同实施了蓬华脐橙产业结构调整与优质精品果园建设项目,有效破解了产业发展难题。同时,蓬华脐橙成功复评泉州区域公共品牌,并入选了2024年度第一批“福农优品”品牌标识授权区级公用品牌名单。

## 南安再添一“诚信教育基地”

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲)13日,乐峰镇举行南安市孔泉书院文化园“诚信教育基地”揭牌仪式。南安市诚信促进会会长黄礼愿、市委文明办主任黄西岳共同为基地揭牌。

乐峰镇政府相关工作人员介绍,孔泉书院文化园“诚信教育基地”建立后,将整合南安各方资源,搭建一个传播诚信理念、培育诚信意识的优质平台,为南安市的诚信建设贡献力量。

## 帮助脊髓损伤者生活重建 南安首次承办训练营

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 王莹莹)13日,泉州市第七期脊髓损伤者生活重建训练营在泉州滨海医院正式开营。这也是南安首次承办泉州市级脊髓损伤者生活重建训练营活动。

现场,同侪教练们带来了手语表演《不要认为自己没有用》,同时,分享了自己此前参加训练营的亲身经历,传达了积极向上、自信自强的人生态度。

本期训练营为期14天,共有15名学员参训。训练营设置了涵盖日常生活能力、社会适应能力、心理健康、职业能力等切合实际的重建课程。与往期不同的是,本期训练营将融合多项医疗康复服务,为脊髓损伤者积极康复提供更多可能。

## 省新开展镇容镇貌专项整治行动

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 康志海 李玲娜)近期,南安市城市管理综合执法大队省新中队持续开展镇容镇貌专项整治行动。

行动中,省新中队组织执法人员集中对南金公路省新段重点区域内的占道经营、“牛皮癣”、户外广告牌等进行整治,全面消除潜在安全隐患,美化镇容镇貌。

此次行动共取缔路边占道经营15起,清理“牛皮癣”28张、户外广告牌9块。

此外,省新中队还积极参与省新镇第11个“全民清洁日”,到12个村居进行环境卫生整治;清理房前屋后的杂物和卫生死角,同步开展“门前三包”、垃圾分类入户宣传。

## 闽南李氏共庆始祖诞辰 闽台文化交流盛会圆满举行

本报讯(记者 庄树鸿 通讯员 李燕珠)10日,南安石井镇溪东村举办了纪念南安李氏始祖五山君怀公诞辰883周年庆典暨闽台君怀文化交流会。此次活动吸引了来自海内外、港澳台地区的数千名李氏宗亲及文化爱好者共襄盛举,共同缅怀先祖,传承和弘扬闽南文化。

活动以“传承君怀文化 赓续闽台情谊”为主题,旨在通过纪念活动,加强两岸李氏宗亲的联系,促进闽台文化交流与合作,同时也为和谐村建设注入新的活力与内涵。庆典活动在溪东村李氏宗祠前广场拉开序幕,现场人声鼎沸,彩旗飘扬。

当天上午6时,在溪东村李氏宗祠前,一场隆重的祭祖仪式正式开启。李氏宗亲们手持香烛,虔诚祭拜,表达对先祖的怀念与敬仰之情。中午11时30分,分会场交流会正式开始,与会嘉宾分别上台致辞,表达了对李氏始祖五山君怀公的崇敬及加强两岸文化交流的殷切期盼。会上,金门李氏宗亲会理事长李金赞代表金门县原县长李柱烽向溪东李氏宗亲赠送了一幅珍贵的墨宝,表达对李氏先祖的敬仰与怀念,也寄托了对海峡两岸李氏宗亲团结一心、共同传承和弘扬中华优秀传统文化的殷切期望。

现场丰富多彩的文艺表演也成为一大亮点,喜庆的闽南语歌曲演唱、村部腰鼓队表演等节目轮番上演,展现了闽南文化的独特魅力。现场观众掌声雷动,气氛热烈而温馨。

## 泉州市葵兴生态养殖有限公司50万羽蛋鸡养殖项目环境影响报告书全文公示(第二次公示)

《泉州市葵兴生态养殖有限公司50万羽蛋鸡养殖项目环境影响报告书全文公示》(征求意见稿)现已编制完成,公开下列信息:

- (1)报告书征求意见稿及公众参与意见表链接:  
链接: <https://www.fjhb.org/huanping/erci/34608.html>,查阅纸质材料可电话咨询;
- (2)征求意见范围:评价区域内公众;
- (3)公众提出意见的方式与途径:地址:福建省泉州市南安市洪濑镇葵山村五组马仔墓山,联系人:苏总(电话:13505063586);
- (4)时间:2024年11月13日至2024年11月17日。

泉州市葵兴生态养殖有限公司  
2024年11月14日